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सामान्य अध्ययन – I (2025)  
 

 

 

1-निम्न कथिो पर निचार करो – 

1 -अमोनिया का इसे्तमाल उिवरकोों, रेनिजरेशि, प्लास्टिक, निस्फोटक, कपडा, कीटिाशक, रोंग और अन्य 

रसायिोों के निमावण में भी नकया जाता है। 

2 -अमोनिया का उत्सजवि सबसे अनिक कृनि से होता है इसके अलािा नििलरी और टेिरी (चमडा उद्योग), 

सीिेज टर ीटमेंट प्लाोंट,सीमेंट और पेंट  से भी इसका उत्सजवि होता है.। 

3 -पीिे के पािी में अमोनिया की मात्रा 0.5 पीपीएम से ज्यादा िही ों होिी चानहए सीमा से अनिक अमोनिया के 

कारण त्वचा में जलि, खुजली, चकते्त और फफोले पड सकते हैं. इसके कारण नमतली, उल्टी और पेट ददव  जैसी 

पाचि सोंबोंिी समस्या हो सकती है। 

4-यमुिा में अमोनिया की मात्रा 3.2 पीपीएम से भी अनिक है 

उपरोक्त में से सही है 

(a) केिल एक निकल्प 

(b) केिल दो निकल्प 

(c) तीिो निकल्प 

(d) चारोसहीहै 

 

2-एकलव्य मॉिल आिासीय निद्यालय (EMRS) के सोंबोंि में निम्न कथिो पर निचार करो – 

1-यह पूरे भारत में SC और ST के नलये मॉिल आिासीय सू्कल बिािे की एक योजिा है। 

2 -प्रनत उप-निले में एक EMRS स्थानपत नकया जाएगा नजसमें कम से कम 20,000-अिुसूनचत जिजानत (ST) 

की आबादी है और यह उस के्षत्र की कुल आबादी का 50% होिा चानहये। 

3-EMRS स्थानपत करिे के नलये नू्यितम आिश्यक भूनम माप 15 एकड है। 

4-जिजातीय छात्रोों के नलये राष्ट्र ीय नशक्षा सोसाइटी (NESTS) की स्थापिा की गई और उसे िेट एजुकेशि 

सोसाइटी फॉर टर ाइबल िूिेंट्स (SESTS) का प्रबोंिि स ोंपा गया। 

उपरोक्त में से सही है – 

(a) केिल एक निकल्प 

(b) केिल दो निकल्प 

(c) तीिो निकल्प 

(d) चारो सही है 

 

3-आनथवक सिेक्षण 2024-25 के आिार पर निम्न कथिो पर निचार करो – 

1-कृनि के्षत्र रोजगार में अग्रणी बिा हुआ है नपछले छह ििों के द राि रोजगार के नलए कृनि पर निभवरता दो प्रनतशत 

बढी है। 

2-निनिमावण और सेिा के्षत्र में रोजगार की नहसे्सदारी घटी है 

3-कृनि के्षत्र में मनहला श्रनमकोों की नहसे्सदारी में िृस्टि हुई है जबनक पुरुिोों की भागीदारी घटी है 

4-कृनि के्षत्र देश के सकल घरेलू उत्पाद में लगभग 16 प्रनतशत का योगदाि देता है और लगभग 46.1 प्रनतशत 

आबादी का भरण-पोिण करता है 

उपरोक्त में से सही है – 

(a) केिल एक निकल्प 

(b) केिल दो निकल्प 
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(c) तीिो निकल्प     

(d) चारो सही है 

 

4-अमेररकी राष्ट्र पनत चुिाि के सोंबोंि में निम्न कथिो पर निचार करो- 

1-अमेररका के राष्ट्र पनत चुिाि में मतदाता सीिे उम्मीदिारोों को िोट िही ों देते बस्टि इलेक्टसव को चुिते है ये 

इलेक्टसव राष्ट्र पनत उम्मीदिार के िाम पर चुिाि लडते हैं। 

2-नजस राज्य में नजस दल को इलेक्टोरल िोट्स अनिक नमलते है उस राज्य के सभी इलेक्टोरल िोट्स उस दल के 

उम्मीदिार को नमल जाते हैअमेररका के सभी राज्योों में यही प्रचलि है ।अमेररका के राष्ट्र पनत चुिाि में मतदाता 

सीिे उम्मीदिारोों को िोट िही ों देते बस्टि इलेक्टसव को चुिते है ये इलेक्टसव राष्ट्र पनत उम्मीदिार के िाम पर चुिाि 

लडते हैं। 

3-िोिाल्ड टर म्प को 50 राज्योों की 538 में से 295 सीटें नमली है जबनक बहुमत के नलए 270 सीटें जरूरी होती हैं 

िेमोके्रनटक पाटी की कैं नििेट कमला हैररस 226 सीटें ही जीत पाईों। 

4-टर म्प दूसरे निश्व युि के बाद पहले राजिेता हैं, जो 4 साल के गैप के बाद दोबारा राष्ट्र पनत बिें है । 

5-अमेररका इनतहास में नसफव  दो बार 2016 और 2024 में हुआ है जब िहाों मनहला राष्ट्र पनत पद की उम्मीदिार 

बिी थी ों। 

उपरोक्त में से सही है – 

(a) 1, 3, 4 ,5   
(b) 2, 3, 5   
(c) 3, 4 ,5   

(d) उपरोक्त सभी 

 

5-निम्न कथिो पर निचार करो – 

1-अमेररका के राष्ट्र पनत चुिाि में सबसे अनिक इलेक्टोरल िोट्स टेक्सास प्रान्त के है । 

2-फ्लोररिा के इलेक्टोरल िोट्स कैनलफोनलवया से अनिक है । 

3-िेब्रास्का और मेि राज्य में इलेक्टोरल िोट्स सबसे कम है । 

उपरोक्त में से सही है – 

(a) केिल एक निकल्प 

(b) केिल दो निकल्प 

(c) तीिो निकल्प 

(d) कोई सही िही ों है 

 
6-निम्न कथिो पर निचार करो – 

1-अमेररका में सीिेट सोंसद का ऊपरी सदि है। इसकी 100 सीटोों में हर राज्य के नलए 2 सीटोों की नहसे्सदारी है। 

इसकी एक नतहाई सीटोों पर हर 3 साल में चुिाि होते हैं।सीिेटर 6 साल के नलए चुिे जाते हैं 

2-हाउस ऑफ ररप्रजेंटेनटि में 435 सीटोों के नलए हर 4 साल में चुिाि होते हैं। 

3-अमेररका में उच्च सदि यािी सीिेट ज्यादा ताकतिर है, क्ोोंनक इसे महानभयोग और निदेशी समझ तोों जैसे 

अहम मसलोों को मोंजूर या िामोंजूर करिे का अनिकार होता है। 

उपरोक्त में से सही है – 

(a) केिल एक निकल्प 

(b) केिल दो निकल्प 

(c) तीिो निकल्प 

(d) कोई सही िही ों है 

 

7-अोंतरराष्ट्र ीय अपराि न्यायालय (आईसीसी) के सोंबोंि में निम्न कथिो पर निचार करो – 

1-आईसीसी की स्थापिा रोम सोंनि के तहत 2002 में की गई थी । 

2-आईसीसी के अिुसार जिसोंहार, माििता के ऩिलाफ़ अपराि, युि अपराि और आक्रामकता का अपराि चार 

प्रमुख अोंतरराष्ट्र ीय अपराि हैं । 

3-इसका मुख्यालय िीदरलैंि के हेग में है । 

4-अमेररका, इसराइल,चीि, पानकस्ताि, इोंिोिेनशया और तुनकव ए इसके सदस्य िही ों है जबनक भारत इसका सदस्य 

है । 
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5-अमेररका के राष्ट्र पनत िोिाल्ड टर ोंप िे हाल ही में आईसीसी के ऩिलाफ़ प्रनतबोंि लगाए गए हैं ।. 

6-यह कोटव नकसी मामले की तभी सुििाई करती है जब घरेलू या राष्ट्र ीय अदालत से नििाद का निपटारा ि हो पाए 

उपरोक्त में से सही है - 

(a) 1, 2, 3, 5 ,6   
(b) 2, 3, 5   
(c) 3, 4, 5   

(d) उपरोक्त सभी 

 

8-निम्न कथिो पर निचार करो  

1 -ग़िा पट्टी इस्रायल के दनक्षण-पनिम में स्टस्थत एक 6-10 नकमी च डी और कोई 45 नक॰मी॰ लम्बा के्षत्र है। 

2 -इसका सबसे प्रमुख शहर गिा है नजसकी सीमा नमश्र से लगी है । 

3 -इसका दूसरा प्रमुख शहर राफ़ा है नजसकी सीमा भूमध्य सागर से लगी है। 

4 -इस पट्टी के दनक्षण से उत्तर के शहर है -रफाह, खाि यूिुस, दीर अल बलाह और गिा। 

उपरोक्त में से सही है - 

  (a) केिल एक निकल्प 

  (b) केिल दो निकल्प 

  (c) तीिो निकल्प 

  (d) चारो सही है 

 

9-ऑस्कर पुरस्कार के सोंबोंि में निम्न कथिो पर निचार करो- 

1 -भारत में सबसे पहले भािू अथैया को नफ़ल्म 'गाोंिी' के नलए 'बेि कॉस्यूम निजाइि कैटेनगरी के नलए ऑस्कर 

नमला था। 

2-रसूल पोकुट्टी को 'स्लमिॉग नमनलयिेयर' नफ़ल्म के नलए 'साउोंि नमस्टक्सोंग' में ऑस्कर नमला था। 

3-'स्लमिॉग नमनलयिेयर' नफ़ल्म के नलए 'ओररनजिल सॉन्ग' के नलए गुलिार और 'ओररजिल स्कोर' के नलए एआर 

रहमाि को भी अिॉिव नमला था। 

4 -'द एलीफ़ें ट स्टिसपरसव'के नलए गुिीत मोोंगा और कानतवकी को 'बेि िॉकू्मेंटर ी शॉटव कैटेनगरी' में ऑस्कर नमला 

था। 

5 -नफ़ल्म 'आरआरआर ' के गािे 'िाटू-िाटू' के नलए सोंगीतकार नकरािािी और गीतकार चोंद्रबोस को 'ओररनजल 

सॉन्ग' कैटेनगरी में ऑस्कर नमला। 

उपरोक्त में से सही है – 

(a) 1, 2, 3 ,5 ,6   
(b) 2, 3,5   
(c) 3, 4, 5   

(d) उपरोक्त सभी 

 

10 निम्ननलस्टखत कथिोों पर निचार कीनजये- 

1 -खाद्य िसु्तओों का ‘उपभोक्ता मूल्य सूचकाोंक’ (CPI) भार (weightage) उिके ‘थोक मूल्य सूचकाोंक’ (WPI) 

में नदये गए भार से अनिक है। 

2-WPI, सेिाओों के मूल्योों में होिे िाले पररितविोों को िही ों पकडता, जैसा नक CPI करता है। 

3-भारतीय ररििव बैंक िे अब मुद्रास्फीनत के मुख्य माि तथा प्रमुख िीनतगत दरोों के नििावरण हेतु WPI को अपिा 

नलया है। 

उपरोक्त में से सही है - 

   (a) केिल 1 और 2 

   (b) केिल 2 

   (c) केिल 3 

   (d) 1, 2 और 3 

 

11 -यनद आर.बी.आई. प्रसारिादी म नद्रक िीनत का अिुसरण करिे का निणवय लेता है, तो िह निम्ननलस्टखत में से 

क्ा िही ों करेगा? 

1-िैिानिक तरलता अिुपात को घटाकर उसे अिुकूनलत करिा 
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2-सीमाोंत स्थायी सुनििा दर को बढािा 

3-बैंक दर को घटािा और रेपो दर को भी घटािा 

उपरोक्त में से सही है- 

(a) केिल 1 

(b) केिल 2 

(c) केिल 1 और 3 

(d) 1, 2 और 3 

 

12- कथि -नकसी भी बोंद अथवव्यिस्था में बचत हमेशा नििेश के बराबर होती है 

      कारण -ितवमाि समय में सरकार बचत को प्रोत्साहि देती है तानक नििेश को बढाया जा सके 

 

 

 

 

 

13 -primary income अथिा factor इिकम में क ि-क ि सस्टम्मनलत िही ों है - 

1 -ब्याज    

2 -नकराया    

3 -लाभ   

4 -नगफ्ट   

5 -फाइि 

उपरोक्त में से सही है - 

   (a) केिल 1 और 2 

   (b) केिल 2 

   (c) केिल 3 

   (d) केिल 4 और 5  

 
14 -निम्न कथिो पर निचार करो - 

1 -नजस देश का capital output ratio अनिक होगा िहााँ नििेश की सोंभाििा भी अनिक होगी 

2 -नजस देश का capital output ratio अनिक होगा उसका जीिीपी भी अनिक होगा 

उपरोक्त में से सही है - 

   (a) केिल 1   

   (b) केिल 2 

   (c) 1 और 2 दोिोों सही 

   (d) दोिोों गलत  

 

15 -निम्न में से कोिसा कायव -कलाप अथवव्यिस्था में financial sector से सोंबोंनित है - 

1 -नकसी िानणस्टज्यक बैंक का नकसी व्यापारी कम्पिी को ििरानश उिार देिा 

2 -नकसी corporate निकाय का निदेश में bonds जारी करिा 

3 -कपडा नमलोों का कचे्च कपास को कपडे में बदलिा 

4 -नकसािो का अपिी फसलोों का हािेस्टिोंग करिा 

 उपरोक्त में से सही है - 

    (a) केिल 1 और 2 

    (b) केिल 2 

    (c) केिल 3 

    (d) केिल 3, 4  

 

16 -IMF के अिुसार advance economy िाले देश से अनभप्राय है - 

 1-उसकी per captia income बहुत ऊों ची हो 
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2 -उसके नियावत में निनििता हो 

3 -उस देश में लोकतोंत्र हो 

4 -िह देश ििो से बडे सोंगठिोों का सदस्य हो 

 उपरोक्त में से सही है - 

     (a) केिल एक निकल्प 

     (b) केिल दो निकल्प 

     (c) तीिो निकल्प 

     (d) चारो सही है 

 

17-हाल में जारी जलिायु पररितवि प्रदशवि सूचकाोंक-2025 के सोंबोंि में निम्न कथिो पर निचार करो - 

1 -इस सूचकाोंक में िेिमाकव ,िीदरलैंि और यूिाइटेि नकों गिम इस ििव अग्रणी रहे हैं 

2 --इस सूचकाोंक में  शीिव तीि स्थाि का खाली रह जािा यह बोि कराता है नक जलिायु पररितवि के स्टखलाफ 

लडाई में कोई भी देश सोंतोिजिक प्रदशवि िही ों कर रहा है। 

3 -इस सूचकाोंक के मूल्याोंकि के नलए चार आिारोों का उपयोग नकया जाता है,नजसमें प्रनत व्यस्टक्त ग्रीिहाउस गैस 

उत्सजवि,ििीकरणीय ऊजाव की प्रगनत,प्रनत व्यस्टक्त ऊजाव उपभोग और जलिायु िीनत शानमल है। 

4 -इस सूचकाोंक में भारत 10िें स्थाि पर है जबनक नपछले ििव भारत सातिें स्थाि पर था 

उपरोक्त में से सही है - 

   (a) केिल  एक निकल्प 

   (b) केिल दो निकल्प 

   (c) तीिो निकल्प 

   (d) चारो सही है 

 

18 -निम्न कथिो पर निचार करो - 

1 -मीथेि उत्सजवि में  प्राकृनतक स्रोतोों की नहसे्सदारी 64 %के लगभग है 

2 -मीथेि उत्सजवि में माििीय स्रोतोों की नहसे्सदारी 36 %के लगभग है 

3 -आद्रवभूनम, दीमक और महासागर मीथेि उत्सजवि के प्राकृनतक स्रोत हैं। 

4 -जीिाश्म ईोंिि,पशुपालि,लैंिनफल और अपनशष्ट्,बायोमास जलािा ,चािल की खेती और जैि ईोंिि मीथेि 

उत्सजवि केमाििीय स्रोत हैं। 

उपरोक्त में से सही है - 

    (a) केिल  एक निकल्प 

    (b) केिल दो निकल्प 

    (c) तीिो निकल्प 

    (d)  चारो सही है 

 

19-एक सै्वस्टिक और गैर-बाध्यकारी िैनश्वक मीथेि सोंकल्प-पत्र पर सोंयुक्त राष्ट्र  फे्रमिकव  कन्वेंशि 

(यूएिएफसीसीसी) की नकस बैठक में निणवय नलया गया? 

 (a) कॉप-26 

 (b) कााँप-27 

 (c) कॉप-28   

 (d) कॉप-29 

 

20 -निम्न कथिो पर निचार करो – 

1-गैर-बाध्यकारी िैनश्वक मीथेि सोंकल्प-पत्र में 2030 तक मीथेि के उत्सजवि में तीस फीसदी की कमी का लक्ष्य 

नििावररत नकया गया है । 

2-चीि, रूस और भारत िे इस सोंकल्प-पत्र पर हस्ताक्षर िही ों नकए है  

3-आईपीसीसी के मुतानबक, ग्रीिहाउस गैसोों में कॉबवि िाइअॅााक्साइि के बाद मीथेि, ग्लोबल िानमिंग की दूसरी 

सबसे बडी योगदािकताव गैस है। 

4-मीथेि का ऑक्सीकरण, जमीिी स्तर पर ओजोि (िुोंि) के नलए नजमे्मदार है, जो एक हानिकारक िायु प्रदूिक 

है। 
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उपरोक्त में से सही है - 

    (a) केिल एक निकल्प 

    (b) केिल दो निकल्प 

    (c) तीिो निकल्प 

    (d) चारो सही है 
 

21 -भारत िे सीओपी-26 समे्मलि में घोनित 'पोंचामृत' पहल में क ि -क ि से लक्ष्य नििावररत नकए है? 

1 -2030 तक गैर-जीिाश्म ऊजाव क्षमता को 500 गीगािाट तक ले जािा 

2 -2030 तक अपिी ऊजाव जरूरतोों का 50 प्रनतशत ििीकरणीय ऊजाव स्रोतोों से प्राप्त करिा 

3 -2030 तक कुल अिुमानित काबवि उत्सजवि में एक अरब टि की कमी करिा 

4 -2030 तकअथवव्यिस्था की काबवि तीव्रता को 45 प्रनतशत से कम करिा 

5 -2070 तक िेट जीरो काबवि उत्सजवि का लक्ष्य हानसल करिा 

उपरोक्त में से सही है - 

    (a) केिल 1 ,2 , 3 

    (b) केिल  2 ,3 ,4 

    (c)  केिल 3 ,4 ,5 

    (d) सभी सही है 

 

22 -बहुचनचवत DeepSeekके सोंबोंि में निम्न कथिो पर निचार करो – 

1 -DeepSeek चीि का एक िया AI मॉिल है नजसे 2023 में नलयाोंग िेिफें ग िे हाोंग्जो स्टस्थत इसी िाम की एक 

ररसचव लैब िे िेिलप नकया है। 

2 -ऑिर ेनलया, इटली और ताइिाि िे इस पे्लटफॉमव पर प्रनतबोंि लगा नदया है क्ोनक इसमें सभी यूजर िेटा चीि में 

स्टस्थत सिवरोों पर िोर नकया जाता है 

उपरोक्त में से सही है – 

(a) केिल 1 

(b) केिल 2 

(c) दोिोों सही है 

(d) कोई सही िही ों है 

 

23 - ‘िीप िेट’ से अनभप्राय है – 

(a) सत्ता का गोपिीय और अिनिकृत िेटिकव  जो देश के राजिीनतक िेतृत्व से अलग रहकर अपिे एजेंिे और लक्ष्य के 

नलए काम करता रहता है।   

(b) ि करशाही का सत्ता द्वारा दुरूपयोग   

(c) सत्ता के दो कें द्र   

(d) निरकुों श सत्ता  

 

24 - समाचारोों में उस्टिस्टखत पद ‘टू-िेट सॉलू्यशि’ नकसकी गनतनिनियोों के सोंदभव में आता है ? 

(a) चीि 

(b) इिराइल 

(c) इराक 

(d) यमि 

 

25 - प्रिािमोंत्री क शल निकास योजिा के सोंदभव में निम्ननलस्टखत कथिोों पर निचार कीनजये:- 

1 -यह श्रम और रोिगार मोंत्रालय की प्रमुख योजिा है। 

2 -यह अन्य बातोों के अलािा सॉफ्ट स्टस्कल्स, उद्यनमता, नित्तीय और निनजटल साक्षरता में प्रनशक्षण भी प्रदाि 

करेगा। 

3 -इसका उदे्दश्य देश के अनियनमत कायवबल की दक्षताओों को राष्ट्र ीय क शल योग्यता ढााँचे के अिुरूप बिािा 

है। 

उपरोक्त में से सही है - 

a) केिल 1 और 3 
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(b) केिल 2 

(c) केिल 2 और 3 

(d) 1, 2 और 3 

 

26 -deflation (मुद्रा अपस्फीनत) से लडिे के नलए क्ा करिा होगा - 

1 -production को घटिा होगा। 

2 demand को बढािा होगा इसके नलए टैक्स में छूट देिी होगी सस्टििी बढािी होगी । 

3 -सरकारी खचव को बढािा होगा। 

उपरोक्त में से सही है - 

a) केिल 1 और 3 

(b) केिल 2 

(c) केिल 2 और 3 

(d) 1, 2 और 3 

 
27 -A decrease in tax to gdp ratio of a country indicates - 

1 -slowing economy growth rate (िृस्टि दर में कमी) 

2 -less equitable distribution of national income (राष्ट्र ीय आय का असमाि नितरण ) 

उपरोक्त में से सही है - 

        (a) केिल   1 

        (b) केिल  2 

        (c) दोिोों सही है 

        (d) कोई सही िही ों 

 

28 - निम्ननलस्टखत में से क ि-सा/से भारत सरकार के 'हररत भारत नमशि' के उदे्दश्य को सिोत्तम रूप से िनणवत 

करता है/हैं? 

1 -पयाविरणीय लाभोों एिों लागतोों को कें द्र एिों राज्य के बजट में सस्टम्मनलत करते हुए तद््दिारा 'हररत लेखाकरण 

(ग्रीि अकाउों नटोंग)' को अमल में लािा। 

2 -कृनि उत्पाद के सोंििवि हेतु नद्वतीय हररत क्राोंनत आरोंभ करिा नजससे भनिष्य में सभी के नलये खाद्य सुरक्षा 

सुनिनित हो। 

3 -िि आिादि की पुिप्रास्टप्त और सोंििवि करिा तथा अिुकूलि एिों न्यिीकरण के सोंयुक्त उपायोों से जलिायु 

पररितवि का प्रतु्यतर देिा 

उपरोक्त में से सही है - 

(a) केिल 1 

(b) केिल 2 और 3 

(c) केिल 3 

(d) 1, 2 और 3 

 

29 -यू० एि० ई० पी० द्वारा समनथवत 'कॉमि काबवि मेनटर क' को नकसनलये निकनसत नकया गया है? 

(a) सोंपूणव निश्व में भिि निमावण कायों के काबवि पदनचह्न का आकलि करिे के नलये 

(b) काबवि उत्सजवि व्यापार में निश्वभर की िानणस्टज्यक कृनि सोंस्थाओों के प्रिेश हेतु अनिकार देिे के नलये 

(c) सरकारोों को अपिे देशोों द्वारा नकये गए समग्र काबवि पदनचह्न के आकलि हेतु अनिकार देिे के नलये 

(d) नकसी इकाई समय (यूनिट टाइम) में निश्व में जीिाश्मी ईोंििोों के उपयोग से उत्पन्न होिे िाले समग्र काबवि 

पदनचह्न के आकलि के नलये 

 

30 -काबवि फु़टनप्रोंट बढिे के पीछे कारण है - 

1 -सीमेंट बिािा 

2 -नबजली का इसे्तमाल करिा 

3 -पररपत्र अथवव्यिस्था अपिािा 

4 -भूनम साफ़ करिा 

5 -कचे्च माल का इसे्तमाल कम करिा 
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उपरोक्त में से सही है - 

    (a) केिल 1 ,2 , 3 

    (b) केिल 1 ,2 ,4 

    (c)  केिल 3 ,4 ,5 

    (d) सभी सही है 

 

31 -The Economics of Ecosystems and Biodiversity (TEEB) िामक पहल के सोंदभव में निम्ननलस्टखत 

कथिोों पर निचार करो - 

1 -यह एक पहल है, नजसकी मेजबािी UNEP, IMF एिों निश्व आनथवक मोंच (World Economic Forum) करते 

हैं। 

2 -यह एक निश्वव्यापी पहल है, जो जैि निनििता के आनथवक लाभोों के प्रनत ध्याि आकनिवत करिे पर कें नद्रत है। 

3 -यह ऐसा उपागम प्रसु्तत करता है, जो पाररतोंत्रोों और जैि निनििता के मूल्य की पहचाि, निदशवि और 

अनभग्रहण में निणवयकतावओों की सहायता कर सकता है। 

उपरोक्त में से सही है 

(a) केिल 1 और 2 

(b) केिल 3 

(c) केिल 2 और 3 

(d) 1, 2 और 3 

 

32-कु्षदग्रहोों तथा िूमकेतु के बीच क्ा अोंतर होता है? 

1-कु्षदग्रह लघु चट्टािी ग्रनहकाएाँ  (पे्लिेटॉयि) हैं, जबनक िूमकेतु नहमशीनतत गैसोों से निनमवत होते हैं नजन्हें चट्टािी 

और खनिज पदाथव आपस में बााँिे रखता है। 

2-कु्षद्रग्रह अनिकाोंशतः  िृहस्पनत और मोंगल के पररक्रमा-पथोों के बीच पाए जाते हैं, जबनक िूमकेतु अनिकाोंशतः  

शुक्र और बुि के बीच पाए जाते हैं। 

3-िूमकेतु गोचर दीस्टप्तमाि पुि दशावते हैं, जबनक कु्षदग्रह यह िही ों दशावते। 

उपरोक्त में से सही है – 

(a) केिल 1 और 2 

(b) केिल 1 और 3 

(c) केिल 3 

(d) 1, 2 और 3 

 

33 - निम्न कथिो पर निचार करो – 

1-सोनियम युक्त िमक के जरूरत से ज्यादा सेिि से रक्तचाप के साथ-साथ िर ोक और हृदयाघात का खतरा बढ 

सकता है। 

2-निश्व स्वास्थ्य सोंगठि (िबू्ल्यएचओ) द्वारा तय मािक के अिुसार एक व्यस्क को हर नदि करीब पाोंच ग्राम या 

उससे कम िमक का सेिि करिा चानहए, जबनक सोनियम की मात्रा दो ग्राम प्रनतनदि से कम होिी चानहए। 

3 -उच्च रक्तचाप और हृदय सम्बन्धी बीमाररयोों के खतरे को कम करिे के नलए सोनियम युक्त िमक की जगह 

पोटेनशयम युक्त िमक का सेिि करिा चानहए 

4-एक औसत भारतीय हर नदि आठ ग्राम िमक का सेिि कर रहा है। 

उपरोक्त में से सही है – 

(a) केिल एक निकल्प 

(b) केिल दो निकल्प 

(c) तीिो निकल्प 

(d)  चारो सही है 

 

34-िानिवक नशक्षा स्टस्थनत ररपोटव 2024 के सोंबोंि में निम्न कथिो पर निचार करो - 

1 -ग्रामीण भारत में 2006 से निजी सू्कलोों में िामाोंकि लगातार बढ रहा है ।निजी सू्कलोों में िामाोंनकत 6-14 ििव 

के बच्चोों का अिुपात 2006 में 18.7 प्रनतशत से बढकर 2014 में 30.8 प्रनतशत हो गया और 2018 में भी उसी 

स्तर पर बिा रहा। 
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2 -सरकारी सू्कलोों में िामाोंनकत 6-14 ििव के बच्चोों का अिुपात 2018 में 65.6 प्रनतशत से बढकर 2022 में 72.9 

प्रनतशत हो गया। यह सोंख्या 2024 में िापस 66.8 प्रनतशत पर आ गई है । 

3 -14-16 आयु िगव के 82 प्रनतशत से अनिक बचे्च स्माटवफोि का उपयोग करिा जािते हैं, लेनकि उिमें से केिल 

57 प्रनतशत ही इसका उपयोग शैनक्षक उदे्दश्योों के नलए करते हैं 

4- 3-5 साल के बच्चोों का आोंगििाडी और प्रीसू्कलोों में िामाोंकि बढा ह 

5 - यह ररपोटव ग्रामीण और शहरी भारत के सू्कली बच्चोों के सीखिे के ितीजोों का आकलि करती है 

उपरोक्त में से सही है – 

(a) केिल 1, 2, 3, 4 

(b) केिल 1, 2, 4 

(c) केिल 3, 4 ,5 

(d) सभी सही है 

 

35 -निम्ननलस्टखत पर निचार कीनजये:- 

1 -काबवि मोिोक्साइि 

2 –मीथेि 

3 –ओिोि 

4- सल्फर िाइ ऑक्साइि  

फसल/जैि मात्रा के अिशेिोों के दहि के कारण िायुमोंिल में उपयुवक्त में से क ि-से निमुवक्त होते हैं? 

(a) केिल 1 और 2 

(b) केिल 2, 3 और 4 

(c) केिल 1 और 4 

(d) 1, 2, 3 और 4 

 

36 -मजारगू्यज युि कनब्रस्ताि स्टस्थत है- 

(a) बु्रसेल्स   

(b) मानसवले 

(c) पेररस  

(d) लोंदि  

 

37 -"टनमविल हाई एल्टीयूि एररया निफें स (THAAD)" क्ा है?   

(a) इिरायल की एक रिार प्रणाली 

(b) भारत का घरेलू नमसाइल प्रनतरोिी कायवक्रम 

(c) अमेररकी नमसाइल प्रनतरोिी प्रणाली 

(d) जापाि और दनक्षण कोररया के बीच एक रक्षा सहयोग 
 

38 –lasperyres formula से निम्न में से नकस -नकस को तय नकया जाता है? 

1 - उपभोक्ता मूल्य सूचकाोंक (CPI) 

2- थोक मूल्य सूचकाोंक  (WPI) 

3 - IIP(industries index price) 
4- GDP 

उपरोक्त में से सही है - 

a) केिल 1 और 3 

(b) केिल 2,  4 

(c) केिल 2 और 3 

(d) 1, 2 और 3 

 
39 -which of the following bring out the CPI number for industrial workars- 
  (a) RBI 
  (b) the department of economic affaires 
  (c) the labour bureau   
  (d) the department of personal and tranning   
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40 -निम्ननलस्टखत कथिोों पर निचार कीनजये- 

1 -भारत में ऐसा कोई कािूि िही ों है जो प्रत्यानशयोों को नकसी एक लोकसभा चुिाि में तीि नििावचि-के्षत्रोों से 

लडिे से रोकता है। 

2 -ितवमाि नियमोों के अिुसार, यनद कोई प्रत्याशी नकसी एक लोकसभा चुिाि में कई नििाचवि-के्षत्रोों से चुिाि 

लडता है, तो उसकी पाटी को उि नििावचि-के्षत्रोों के उप-चुिािोों का खचव उठािा चानहये, नजन्हें उसिे खाली नकया 

है बशते िह सभी नििावचि-के्षत्रोों से निजयी हुआ हो। 

उपरोक्त में से सही है – 

(a) केिल 1  

(b) केिल 2 

(c) दोिोों सही है 

(d)  कोई सही िही ों 

 

41 -लोक प्रनतनिनित्व अनिनियम, 1951 (RP अनिनियम, 1951) के अिुसार निम्न कथिो पर निचार करो  

1 -यनद नकसी व्यस्टक्त को नकसी अपराि का दोिी पाया जाता है और दो ििव या उससे अनिक के कारािास की 

सिा सुिाई जाती है तो िह कारािास की अिनि के द राि और ररहाई के बाद छह ििव तक चुिाि लडिे के नलये 

अयोग्य हो जाता है। 

2 -नििावचि आयोग (EC) नकसी दोिी व्यस्टक्त की अयोग्यता अिनि को समाप्त कर सकता है या कम कर सकता 

है। 

3 -नकसी भी ितवमाि साोंसद/नििायक को दोिनसस्टि होिे पर तत्काल अयोग्य घोनित कर नदया जाता है। 

4-निचारािीि कैदी चुिाि लडिे के नलये अयोग्य होता है 

उपरोक्त में से सही है – 

(a) केिल एक निकल्प 

(b) केिल दो निकल्प 

(c) तीिो निकल्प 

(d) चारो सही है 

 

42 -निम्न अनभलेखोों को कालक्रम में व्यिस्टस्थत कीनजए - 

1 -बनहसू्ति अनभलेख 

2 -बोग्जकुई अनभलेख 

3 -िके्श रुस्तम अनभलेख 

4 -पनसवपोनलस अनभलेख 

(a)  1 ,2 ,3 ,4 
(b)  2 ,1 ,4 ,3 
(c)  4 ,3 ,1 ,2 
(d)  2 ,4, 3 ,1 
 

43 -ईि -इोंिीज के शैलेन्द्र िोंशीय शासको के नकि निम्न भारतीय राजिोंशो के साथ गहरे सोंबोंि थे? 

1 -िेंगी के चालुक् 

2 –चोल 

3 –पाल 

4 –पाण्ड्य 

उपरोक्त में सही है – 

(a) केिल 1 

(b) केिल 1, 2   

(c) केिल 2, 3 

(d) केिल 3, 4 

 

44 -लोकसभा की कायविाही का नकतिी भािाओ में रूपाोंतरण नकया जाता है? 

(a)  22 
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(b) 16   
(c) 10 

(d) केिल 2 

 

45 -निम्न मोंनदरो को कालािुक्रम में व्यिस्टस्थत करो – 

1 -ऐराितेश्वर मस्टिर 

2 -गोंगैकोोंिचोलपुरम मस्टिर 

3 -महाबलीपुरम मोंनदर 

4 -िैंकुों ठ पेरुमल मोंनदर 

सही कूट  है – 

(a) 1 ,2 ,4 ,3   
(b) 2 ,3 ,1 ,4   
(c) 3 ,4 ,2 ,1   
(d) 4, 1,3, 2     
 

46 -निम्न कथिो पर निचार करो – 

1 -नफल्टर फीिर एक ऐसा जीि है जो पािी से प्लिक या काबवनिक पदाथव जैसे छोटे कणोों को छािकर भोजि 

प्राप्त करता है। 

2-सीप (ऑयिर) और होंपबैक िेल निस्योंदक भोजी (नफल्टर फीिर) जीि है । 

3-सीप (ऑयिर) पािी से अनतररक्त िाइटर ोजि निकालिे में मदद करते है । 

उपरोक्त में से सही है – 

(a) केिल 1 और 3 

(b) केिल 2 

(c) केिल 2 और 3 

(d) 1,2 और 3 

 

47-‘नकसाि के्रनिट कािव’ योजिा के अोंतगवत, निम्ननलस्टखत में से नकि-नकि उदे्दश्योों के नलये कृिकोों को अल्पकालीि 

ऋण उपलब्ध कराया जाता है? 

1-फामव पररसोंपनत्तयोों के रख-रखाि हेतु कायवशील पूोंजी के नलये 

2-कों बाइि कटाई मशीिोों, टर ैक्टरोों एिों नमिी टर कोों के क्रय के नलये 

3-फामव पररिारोों की उपभोग आिश्यकताओों के नलये 

4-फसल कटाई के बाद खचों के नलये 

5-पररिार के नलये घर निमावण तथा गााँि में शीतागार सुनििा की स्थापिा के नलये। 

उपरोक्त में से सही है – 

(a) केिल 1, 2 और 5 

(b) केिल 1, 3 और 4 

(c) केिल 2, 3, 4 और 5 

(d) 1, 2, 3, 4 और 5 

 

48-निम्ननलस्टखत देशोों पर निचार कीनजये 

1 –िेिमाकव  

2 –जापाि 

3 -रूसी सोंघ 

4 -यूिाइटेि नकों गिम 

5 -सोंयुक्त राज्य अमेररका 

उपयुवक्त में से क ि 'आकव नटक पररिद्' के सदस्य हैं? 

(A) 1, 2 और 3 

(B) 2, 3 और 4 

(C) 1, 4 और 5 

(D) 1, 3 और 5 
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49 -निम्न में से नकसिे1901 में अियस्क नििाह सोंरक्षण अनिनियम पाररत नकया नजसिे राज्य में नििाह योग्य उम्र 

लडनकयोों के नलए 12 और लडको के नलए 16 नििावररत नकया? 

(a) इोंद र के होिर   

(b) िागपुर के भोोंसले 

(c) कोल्हापुर के भोसले   

(d) बड दा के गायकिाड 

 

50 -दनक्षण धु्रि पर स्टस्थत एक कण निटेक्टर 'आइसकू्ब' के बारे में निम्ननलस्टखत कथिोों पर निचार कीनजये: - 

1-यह निश्व का सबसे बडा नू्यटर ीिो निटेक्टर है नजसमें एक कू्नबक नकलोमीटर बफव  शानमल है। 

2-यह िाकव  मैटर की खोज के नलये एक शस्टक्तशाली दूरबीि है। 

3-यह बफव  में गहराई तक दबा हुआ है। 

उपरोक्त में सही है – 

a) केिल 1 

(b) केिल 2 और 3 

(c) केिल 1 और 3 

(d) 1, 2 और 3 

 

 

 


